

中日减持美债，俄罗斯大量增持人民币，美元资产的风险被全球投资者重视，此时古特雷斯却站在多国对立面唱反调，不许中国成为新的货币中心。

长期以来美国政府都背负着高额的债务，其债务总量远比美国GDP总量要高，但凭借着美国的霸主地位，以及美元的全球流动性，美国仍然可以通过向世界发行美债以及滥发美元的方式支撑债务。然而，这样的做法在2022年开始显示出难以为继的信号，海外持有者对美元资产的警惕性正逐日上升。根据美国财政部发布的数据，截止去年10月，美债的海外第一大持有国日本连续减持美债，持有总数降低至三年半以来的最低水平。而美国的第二大“债主”中国也采取了同样的行动，截止去年11月，中国的美债持有量创下了12年来的新低。中日作为海外美债前两大持有国纷纷减持美债，无疑向美国方面传递出了一个明显的警告信号。



事实上，无论是中日等国减持美债，还是俄罗斯抛弃美元增持人民币，具体原因虽然不同，但一个根本性的共同点是存在的，那就是都注意到了美元资产的风险。如一开始提到的，美元长期以来是世界货币，这给了美国持续发行美元来收割世界财富的能力，但美国政府是否滥用了这个能力，世界各有目共睹。尤其需要指出的是，美元的强大建立在美国的国家实力稳定，且美国政府从未出现过失信的基础上。而随着美国产业空心化的加剧，以及美国政府债务滚雪球式的增长，美国未来的偿债能力正遭受空前的质疑。而因俄乌冲突爆发，美国肆意冻结他国美元资产的行动，更是提醒各国美元资产在地缘政治层面的巨大风险。综合起来考虑，多国减少

对美元资产的持有，增加对人民币等货币的持有，这将是一个总体趋势，换句话说，去美元化的全球趋势是难以改变的。



过去，美国靠着美元收割世界财富，能够滥发美元的权力，也在客观上增加了美国政府借债的底气，毕竟只需要印刷更多美元，就能极大地稀释自己的债务，那么理论上美国欠债越多就越占便宜。某种程度上说，美国是世界经济的吸血鬼，这样的现实必须被改变。况且，随着美国政府债务的日益攀升，美国的信用违约，乃至美元的信誉暴跌，什么事情都有可能发生，如果将世界的未来完全依托于美元资产的稳定性上，风险未免太大。中国的人民币若能成为新的世界通用货币，无疑有利于推动世界经济发展，也有助于遏制美国政府滥发货币的行为。